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MATHEMATISCHE

" ABHANDLUNGEN

VERMISCHTEN INHALTS.

3
Wie kann man wiffen, dafs cin Thiergen in einer Secunde den
Fufs taufendmal bewegt hat?

: 1L
“Es wird ein gewifles Stiick cines Ganzen genommen, nachdem diefes
" wvom Ganzen ift abgezogen worden, ein anderes -ﬁi’luk_ desReftes;
wie viel betragen beyde Stiicke zufammen?-4
: 111, : i
Wenn Kupfer gegen Silbergeld verkauft wird, wie verhalten fich die
Werthe gleicher Gewichte von Kupfer und Silber ?

iv.

Wenn man einen Stein in €inen Brunnen fallen Ji{let, kann man aus
der Zeit, zwifchen dem Aungenblicke, da man den Stein fallen lifler,
und dem, da man den Schall hort, die Tiefe des Brunnens

‘berechnen ?

V.
Raum -eines Sackes, der aus zween von gleicher Linge
I » gemacht wird,
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Wie kann man wiflen, dafs ein Thievgen in einer Secunde
den Fufs toufendial bewegt hat?

Es wird, als eine Effahrung des Herrn de !’Jsle, angefithet von /770!f,
Specimen Phyficae ad Theolog. nat. applicatae, §,37. in Thiimmig,
HMeleternata varii cf ravioris argumenti (1727) p. 366.

7ol f erklirt die Sache nicht weiter, und weil 1000 fich in einer Se-
cunde nicht 2ihlen Lifst, fo {chlug ich die Stelle in der Hifl. de ' Ac. des Sc.
#7111 nach, auf welche /7. verweilst.

Es ift in der Hiffoire der 6. Art, der Plyfiqgue Ginérale 23, 8. der hol-
idndifchen Ausgabe. Die Erzihlung heifst fo:

*Hr. de ' Isle beobachtete eine Fliege (moucheron), die {o klein war,
dafs man fie faft nicht fah; fie durchlief auf dem Papiere faft 3 Zoll in einer
halben Secunde. Sie war fo klein, dafs man annchmen durfte, ihre Fufs-
fohlen ( pattes ) fetzten fich nach und nach auf alie den Raum, welchen fie
durchlief, und wie es dem Hrn. de (’7s/e ichien, als betriige die Grifse
diefer Fufsfohlen % ¢iner Linie, fo machte das Thierchen, in der Linge einer
Linie 15 Schritte, oder 15 Bewegungen, alfo 540 in der Linge von 3 Zol-
len. Wie viel Biegfamkeit gehort nicht dazu, einen Fufs, mebr als 5o0omal
in einer halben Secunde zu bewegen, mehr als 1cocmal in eingm unfrer

A= Puls-
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Pulsfchlige! Es ift wahr . dafs, vermdge eines fehr fchwachen Vergréfserungs-
glafses, das Infekt zween Fliigel zu haben fchien; gber man bemerkte nicht,
dafs es fich derfclben bediente,”

Alfo wurden die 1000 Bewegungen in einer Secunde nicht gezihlt,
fondern gefchloffin. Und, wir konnén diesSecunde nicht in"fo viel Theile
theilen: nur wiflen wir, dafs ein Gefchopf /o viel Bewegungen in einer
Secunde macht,

Ich fage nicht, dafs es die Secunde in fo viel Theile theilt, Wie tief
{tiinde da nicht uater ihm der Aftronome! -

Es mag fich feiner Bewegongen bewufst feyn; aber; dafs es weifs, wie
viel es Bewegungen gemacht habe, wenn es von einer Grioze feiner Lauf-
bahn bis zur andern gekommen ift; dafs es auf einem Wege von 6 Zollen

1oco Schrirte zahlte, ldfst fich nicht denken, denn auch ein Ingenieur traut
fich nicht, wenn er eine Linie ablchreitet, rooco [einer Schritte blos in Ge.
danken fortzuzihlen, bedient fich finnlicher Zeichen, gewifle Mengen die-
fer Schritte anzumerKken , dergleichen das Thier nicht hat,

Bey einer Uhr, welche die Zeit bis auf Tertien eintheilt, riickt der
Tertienweifer innerhalb einer Secunde, um 6o Winkel fort, jeder 6 Grad,
Man kann aber diefe Go Fortriikungen nicht einzeln zihlen; felbft, wenn
man ihn bey einem Verfuche hemmt, {o verftreichen zwifchen dem Gedanken
ihn zu hemmen, und der Bewerk(telligung , immer 3 bis 5 Tertien,

Ich glaube alfo, wir kénnen in einer Secunde nicht wohl mehr, als

zwolf Handlungen vornehmen, deren jeder wir uns einzeln bewufst find,
das ifl: die Secunde in nicht mehr, als zwolf Theile theilen,

Den
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Den Mufikern iiberlafle ich, wie viel Fone fie in einer gegebenen Zeit
hervorzubringen wiﬂbn; wie viel Schwingungen eine Saite in einer Secunde
macht, wird, bekanntermafsen, auch nicht gezillt, fondern berechuet.

I olfs Folgerung aus de I'[s!es Beobachtung iff: Von der kleinen
Zeit eines Pulsfchlages, 1dfst fich der raufendfte Theil angeben ; alfo ift aufser
allem Streite, dafs wirdie Stunde in 3600coo-Theile, die fich angeben laffen,
theilen kdnnen, fhoram in 3600000 partes adfignabiles a nobis dividi polfe.
Das wir; a wnobis, gebe ich [Z'olfen nicht zu, JVir kénnen nur einfehen,
dafs fich fo viel Theile angeben laflen; aber abtheiler konnen wir fﬁnicht.

Ohne Zweifel war das felbt /770/fs Meinung, ﬁur anders ausgedruckt,

Wenigftens ift, was ich fage, feiner Abficht am dienlichften; trigt
etwas bey, Begriffe, fo gut als menfchliche feyn kénnen, von dem Geifte
zu geben, der Alles gemacht hat und erhilt, alfo auf einmal erkennt, was
wir nach einer langen Reihe von Schlii{len entdecken,

11,

Er wird ein gemifles S iick eines Ganzen genommen : Nachdem
diefes vom Ganzen ift abgezogen worden, ein anderes Stiick
des Refles.  Wie viel betragen beyde Stiicke mufammen 2

|

Das Ganze heifse a;: man laffe m, n ein Paar eigentliche Briiche bedeaten,
Das erfte der genannten Stiicke fey — m, a3 fo ift der Reft = a, (1—m)
und das zweyte Stiick = a, (t—m) n.

A3 2. Alfo
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2, Alfo beyde zufammen = a, (m~~n-—m.n),

3. Weil m und n auf einerley Art in dem Ausdrucke find, fo ift es
gleichviel, ob man wie in (1) verfahrt, oder zuerft n, a nimmt, dann
a,(1—n) m,

4. Nach den Bergrechten gehort dem Stollner das Neuntheil und dem
Bergherrn das Zehntheil. Komnt alfo beydes znfammen, fo it m=;
n=,Sundm~n—mn=1=o, 2.

sasDiefe Bemerlkung bey Rechnurgen, die ich in Bergbiichern fand,
veranlafste mich zu der Formel,

6. Z,E. in Liif:;ze;;ﬁ Bericht vom Bergwerk fteht in einer Rechnung
288 Seite, von 606 % Centner Bley zum ¢ und 10, 121 L

Nimlich 606, 25. 0, 2==121, 250, genau wie angegeben wird,

7. Weil in den Rechaungen beym Liliney f immer das 9 und 10, zu-
fammen angegeben worden; fo ift vermuthlich beydes zufammen durch die
Multiplication mit 2 gefunden worden. Nuor haben fich vielleicht nicht alle.
mal die Rechner die Miithe genommen, fcharf zu rechnen. So fleht 28> S,
von 252 4 Centn, Glot, zum 9 und 10, 50; aber 252, 75. 0, 2 =350, 550

8. Damals waren Ieichtere Ausdriickungen und Beatbeitung der Zakhlen
nicht fechr bekannt; man {cheute alfo die Mihe {charfer Rechnungen, und
verrechnete fich auch leicht. Das letzte fcheint mit auf erwihnten Buches
304, Seite gelchehen zu feyn,

Unter Silber fleht 537 Mk, . 200
Davon zum g, 50 — 2 —

und zum 10, 53 - oy g
Summa zum g und zum To, | 112 — 3 -

Die
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Die Summa des ¢ und ro. ift richtig; wie aber die 9 und ro, fIbft find,
wird jeder leicht berechnen, :

9. Die Priifung einer folchen alten Rechnung wire fehr unniitz, Aber
niitzlich ift es doch wohl, bey folchen Gelegenheiten die V urrhexle Zu zeigen,
: welcha die beffere Rechenkun(t gewihret,

111,

Wenn Kupfcr gegen Silbergeld vevkauft wivd, mie verhalten fich
die Werthe gleicher Gewiclite von Kupfer und Silber ?

: '

Im Silbergelde ift auch Kupfer; wer alfo fiir ein Pfund Kupfer cin getwifles
Gewicht Silbergeld giebt, — natiirlich seniger, als ein Pfund — der giebt
darunter auch Kupfer mit. Das Gewicht des Kupfers, das er mit giebt,
ziche ich von dem Pfunde, das er kauft, ab, fo bleibt ein gewifles Gewicht
feines Silbers ibrig, das giebt er fiir 1 Pfund, weniger etwas, Kupfer.

2, Nun hat das Silbergeld einen gewiflen Werth im gemeinen Leben,
gilt eine gewifle Menge von Theilen des Thalers, Fiir dicfen Werth bekommt
man I Pfund, weniger etwas, Kupfer,

3. Das frine Silber; in diefem Silbergelde, hat ein géwiﬁes Gewicht,
So viel Gewicht Silber giebt man fiir x Pfund, weniger etwas, Rupfer.

4. Diefes Gewicht Silher, und das Pfund, weniger etwas, Kupfer,
werden gegen einander vertaufcht, folglich am innern Werthe — nicht
dem, den Prigung, Handel v, f, w, geben — gleich gefetzt,

fr DM"‘
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5. Daraus alfo it zu berechnen, wie fich die innern Werthe gleicher
Gewichte, Pfunde z. E , von Kupfer und feinem Silber verhalten.

'6. Ich dachte an diefe Frage fchon bey den Reéchnungen zum Miinz-
wefen, die ich im XII. Kap. meiner Fortfetzung der Rechenkun(t vortrage,
Da man den Werth des Silbergeldes nach dem Gehalte an feinem Silber rech-
net, und das Kupfer doch nicht ganz umfonit hat; fo wiinfchte ich“zu eat-
decken, wie jene Rechnung mit dem Werthe des Zufatzes an Kupfer zufam.
men hingt. Eipiges dahin Gehorizes findet fich in erwihntem XII, Kap.

95— 100. §. Ich konnte damals nichts erfahren, das mich wegen meiner
Hauptabficht befriedigte.

; %

#. In einer Kirchenrechnung fand ich, dafs die Klingelbeutelpfennige
nach dem Pfunde verkauft wurden. Das erinnerte mich wiederum an diefe
Frage: da bey diefem Verkaufe natiirlich auf die Prigekeften nicht gefehen
wird. : T A

3. Die Rechnung ftellte ich folgendergellalt an:

9. Man kauft die Mark Kupfer.nm m Thaler Silbergeld, oder 1 m Gul-
den, * Der Buchftabe wird begreiflich €inen Bruch bedeuten, :

10. Das Silbergeld ift aus £ 16thigem Silber geprigt, die Mark fein zu
h Thalern = % h Gulden, :

f.
11, So giebt die rauhe Mark diefes Silbers _lﬁi Thaler, und ¢ Thaler

16
wiegt B Mark.

Diefes, wie in meiner Fortfetzung der Rechenkunft XIIL Kap. 18, §.
463, Scite,

12. In
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# *" -
12, In‘jedem Gewichte rauhes Silbers — Silhers mit Zufatze - ift

f ; f
von diefem Gewichte — Silber, 1 — — Kupfer,
16 16

13. Alfo (11) in einem Thaler Silbergelde TI? Mark ‘Sitber, und

& 6 —f
}_IL_ et ._:1_ — -LE—E— Mark Kupfer,

14 Und in m Thalern %!- Mark Silber 4~ E—{TFT 2 Mark Hupﬂ:r

15. Der Preifs diefer beyden Gewichte zufammen ift fo viel, als der
¥.cils einer Mark Kupfer; alfo hat man die Gleichung zwilchen den Preifsen

(16 —f
= Silber r o= T—--I-i-ﬁ-_——g Kupfer == 1 Kupfer,
h oy
— m. (16—f
16, Foiglich 2 Sitber = (i 2.0 Kopfer, und
h f h
h —f
L Mark Silber = ('1_1_1 — E,EE____) Mark Kupfer,

17. Wenn alfo gegeben ift, was die Mark Kupfer in Thalern gilt (m),
{o éndert fich die Verhaltnifs der Werthe beyder Metalle noch nach zweyen
Umilinden, wie foch die Mark fein Silber ausgebracht swird (h), und wie viel
lothig das Silber ift (f),

18. Die Verhiltnifs kann alfo bey einerley numerifchen Werthe des
Kupfers (m) und bey einerley Miinzfufse (b) unterfchieden feyn, wenn
das Silbergeld aus mehr oder aus weniger 1othigem Silber ift geprigt worden,

B Ich
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Ich wiil hiervon in der Folge reden (30), jetzo erft die Formeln mit Exems
peln erldutern,

19. Das Pfund Kupferpfennige ward fiir 2c Mariengrofchen hanngveri-
fches Caflengeld verkauft, Ich nchme an, es fey das colnifche Pfund, wie
beym Minzwefen gebraucht wird, ohne mich fir die Richtigkeit diefer An-
nahme zu verbiirgen, Man {, unten (49).

20, Alfo gilt die Mark Kupfer 12 Thl, = £ Thl, und m = ;.

21. Gefetzt, das Silbergeld beftand in Mariengrofchen, wie in Schlii.
ters Probierbache, 23 Kap, 2 §. Die Mark fein zu ¥4 Thl. = h, und in
der rauhen Mark § = f Loth Silber.

h T4, 1 IG-—fI 252 —
2z Soift — = —4—-£, ———="1; 2alfo 2 II_—_?.E:43+1
m 5 f 5 5 7o

So viel Mark Kupfer werden fiir 1 Mark Silber gegeben,

23, Beftand das Silbergeld in 2 Ggr. Stiicken, wie Schlifer a. a. 0.
berechnet, die Mark fein zu 12 Thl 9 Ggr., und in der rauhen Mark » Loth

ditber, fo i 228 H8 S gt iy e b e e i 20801
24 m 2.
36—F 0 o gef) As i 693 — 20 6057
B O s e Jag 4 AT
37
43.+Har

24. War
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24. War das Silbergeld Zweydrittheilftticke, nach dem Reichsfufse, wo
(Fortfetzung der Rechenkunft a, 2. 0. 36 und 45 6.); h = 12; f—=14-

i 128 RO {00 B 161~ F

F = ==, o war — = — il = 43, 2; —
9 1 5 io t

15, 9 — 128 ;

: oAl = A = F =0l

9
Alfo 43, 2 — 0, 12§ == 43,075 Mark Kupfer fiir 1 Mark Silber.

25. Die drey Bezahlungen (213 23; 24) gefchahen im ﬂrEngﬂeﬁ
Verftande nicht nach einerley Miinzfufse, weil das kleine Geld etwas fchlech.

ter ilt, als Zweydrittelticke,

6. Ich will fetzen, die Zahlung gefchihe im Gelde fo gut als Zwey.-
drittheil(tiicke (24 ) aber aus fchlechten Silber, aus folchem wie (21); bes
greiflich hiclte ein Gulden folches Geldes fo viel fein Silber, als ein Zwey.
drittheilltiick , aber er woge mehr, weil in ihm mehr Zufatz wire,

h o
2. I}akﬂmeh__lz,f—*g,——— .lﬁ_f :m‘ IE__!.
)
¥ 9054 ;
S—J 5. 4* L

el Das Geld (26; 24) wire nach einerley Miinzfufse, nur das (24)
aus beflern Silber. Und fo wird, bey beflern Silber, mehr Kupfer fiir eine
Mark Silber gegeben, als bey fchlechtern,

29. Allgemein Lifst fich das fo iiberfehen: Nach CIG} ift die Menge von
16

Mark Kupfer, die man fiir eine Mark Silber giebt — — + x ',.___?

Bz 30, Blei«
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30. Bleiben nun einerley, die Zahl des Geldes, wnd der Minazfuls,
alfo m, und h; fo wird die Menge (29) defto grifser, je grofser fift,

21, Am grofsten wird fie, wenn f = 15; da ift fie = i : fo viel Mark
m

Kupfer bekime man, fiir Geld das aus canz feinem Silber beftinde, derglei- |
chen Geld freylich nicht gepragt wird.

32. Bey h = 12; und dem bisher gebrauchten ms wiire die grofste
Zahl von Mark Kupfer, die fiir eine Mark Silber gegeben wurde 43, 2, noch
um ctwas grofser, als die in (24) gefundene,

33. Wer alfo Kupfer fiir eine gegebene Zahl Silbergeld, nach einem ge+
gebenen Minzfufse kauft, bekommt fiir feiner Geld, mehr Kupfer.

34. Man nenne k die Menge von Marken Kapfer, die man fiir eine Mark
Silber bekommt, oder giebt, {fo hat man (29) die Gleichung

h 16
k—-— E— ¥ l — —_——
m i-. ¥

Von den vier unbeftimmten Gréifsen in ihr, kénnen drev nach Gefallel'*l
angenommen werden, daraus fich allemahl die vieite finden I3,

i b
Canls msm:(k—-’:).f—[—nﬁ
r So viel mufs man fiir die Mark Kupfer zahlen, wenn man bey gegebe.
nen Miinzfufse und gegebener Feine des Silbers fiir eine Mark Silber, eine
gegebene Menge von Mark Kupfer bekommen will,

36. Wollte,man 4x Mark Kupfer fiir eine Mark Silber haben, und das
gegen'Geld, wo die Mark fein zu 12 Thir, ausgebracht wird, das Silber

fiinf-
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funflothig ift, fowdre h—=12; f = 5 k— I = go und m = 5 ; wie
in (26), w0 m angenommen war

37, Weil man kein Geld aus ganz feinem Silber braucht, ,fo ift (31;34)

allemakl k Kleiner als '-I}- folglich anch m kleiner als E_

m k
38. Nach (35) wicht m, wenn k abnimmt, Solite eine Mark Silber
£:h
firr eine Mark Kupfer gegeben werden, fo kime m = e
I§

Fir h = rz, f = 5 (36) gibe das m-—-:;

39. Wenn ein Zweyguldenftiick, nach dem Z-#azuzigguidenfuﬁe, 2 Loth
wiegt, und %5 Mark fein Silber hilt, fo giebt die Proportion 2: 16 = 14:

f; dafs f = 12, 8, oder: dafs diefes Geld aus Siiber geprigt ift, das 12, 8

tothig war; dem Fufse gemifs ift h = e

3 3

40. Wollte man ftir folches Geld (39) I;Iupfer dergeflalt Kaufen, dafs
man 41 Mark Kopfer fiir eine Mack Silber bekime, alfo k = 41 » fo wire
N CCR Y e 40 '

3 geot 32
40. iz, 3-_-|_-— 16 ;5"

41. Das betriige 11 -}~ % Mariengrofchen, der Zahl nach mehr als in
€zc). Aber auch an Werthe mehr, wenn man 14 Caflengeld = 15 Con-
ventionsgeld, da betriigen die 1o Mariengrofchen Caffengeld, nur 10 5 Con-
ventionsgeld,

’

42. Eine einzelne Mark Kupfer kénnte man nichtin Zweyguldenftiicken,
wie (39) bezahlem, aber doch mehrere.  Fiir ein Zweyguldenfliick be-

Kime man 25 Mark,

B3 43.Da
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43. Da lifst fich folgende Probe der Rechnung anflellent Fir 4, 12§
Mark Kupfer, giebt man ein Stilck Geld in dem o, ¥ Mark Silber ift, nnd
2 Loth — o, 1 Mark = ¢,025 Mark Kupfer, Alfo, fiir 4, 1 Mark Kupter
giebt man o, 1 Mark Silber, das ift 1 Mark Silber fiir 41 Mark Kupfer.

44 Begreiflich &ndert fich die Verhdltnifs des Preifes diefer Metalle,
wie fich andre fotche Verhidltnifle im Handel dndern, Ein andres Jahr i
in der Kirchenrechnung (7) das Pfund Kupfer, gutcs nnd fchiechtes unter
einander zu 19 Mgl. angefezt,

45+ In der Fortfetzung der Rechenkunft a. a, O. ¢7. §. habe ich aus
Calvor vom Maflchinenwefen auf dem Harze II. Th. 294 S. angefiihrt:
Kupferne Pfennigftiicke werden des Pfund zu 1§ Mariengrofchen ausge-
miinzt, So wiirden fie (19) und (4:;.) fir Kupfer hiher verkauft, als fie
ausgemiinzt warea,

46. Hiegegenliefse fich eine Errinnerung machen, dielvomUnterfchiede
der Pfunde bergenommen wire. Angeoommen, dafs bey Ausmiinzung der
Pfennigftiicke auch ciilnifches Gewicht gebraucht wird, kénnte awohl das,
nach dem fie als Kupfer verkauft worden, ein anderes feyn. InderThat wae
es hanndverifches, und nach Crufens Contoriften 1. Th, V. Tafel, hilt das
colnifche Pfund 972§ Afe; das hanndverifche yor29 alfo ift: hapnbyv. Pfund
= coln, (1 $24+ ) und wenn das cilnifche 18 Mariengrofchen gilt, {5
gilt das hanndverifche etwas mehr,

47. Das lifst fich mit den Logarithmen leicht fo berechnen:

Log. 401 = 2, 6031444
Log. 9728 = 3, 9880236
Lﬂg ﬁ.",;g = 0, 6151208 — 2
og, 1§ = I,8¢2¥2%

0, 8703933 — £
Das
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Das hannbverifche Pfand betrigt 1, og122 des colnifchen, und wenn
das colnifche 18 Mgl. gilt, fo gilt das hannoverifche 18, 7419 Mgl

48. Diefer Unterfchied der Gewichte hebt alfo die BemerKung (457
micht auf,

49, Zugleich wird ( 47) mich rechtfertigen, dafs ich in (19) und der
darauf gegriindeten Rechnung colnifches Pfund angenommen habe. Da ich
blos das Verfahren in Exempeln darfiellen wollte, kam auf die Wahrheit der
Exempel nichts an, und meine Aunahme weicht von der Wahrheit fo wenig
ab, dafs es Zeitverfchwendung wire, tiber diefen Gegenfland nach den Pfun-
den, die dabey migen feyn gebraucht worden, von neuem zu rechnen,

Iv.

Wenn man einen Stein in einen Brunnen fallen lifit, Fann man aus
dev Zeit 2wifchen dem Augenblicke, da man den Stein fallen
lif3t y und dem y da man den Schall hire, die Tiefe
des Brunnens berechyen ?

I.
]

Man findet hier und da dergleichen Angaben von tiefen Bronnen, Weil
nicht allemahl verftattet ift, Steine hincinzuwerfen, fo wird Wafler hinein-
gefchiittet,

In: Nirnberg auf der Feltung foll ein tiefer Brunnen' feyn, wo man 2g
ziblen kann, ehe man das hinuntergefchmifsne fallen hirt, Ioh., Gottlieb
Deichfel, Reifen, 1. Abfchnitt in Ioh, BernouHi Archiv zur nctern Gefchichte

HI, Th, (Leipzig 1785.) 158 Seite,
- Herr
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Herren von Murr, in feiner Befchreib der Merksyiirdigkeiten inNiirnberg
(Niirnb. 1778.) 370 8. giebt des Brunnens Tiefe 561 Klaftern an, und fagt:
man koane bis 30 zdhlen, ehe man hinabgelchiittetes Wafler failen hirre,

In Fabris geograph. Magazin II. Band 7. Heft (1784) n. 36; von der
fichfifchen Bergveftung Konigftein, fteht 302 S. der Brunnen (ey goo Elien
tief, giefst man oben Waller hinein, fo hort man es erft nach 36 Secunden
fallen.

a. Es ift alfo wohl wenigflens fiir die Neuvgier nicht unwichtiz, Be-
rechnungen iiber diefe Frage anzuftellen. Auch haben Mathematiker fchon
dergleichen unternommen. Ich will die litterarifche Nachricht daven mit-
theilen, nachdem ich mein Vertabren vorgetragen habe,

" 3. Der Koiper, den man fallen lifst, braucht eine gewifle Zeit, denm
Boden des Brunnens zu erreichen, oder das Waffer in ihm, In dem Augen-
blicke, da diefes gefchieht, entfleht der Schell, und diefer braucht eine ge-
wifle Zeit, bis an die Ohren oben am Brunnen zu kommen, Die Summe
diefer beyden Zeiten ift, was man beobachten kann, -

4. Ein Korper, fillt im leeren Raume, ohmgefihr durch 15, 095 parifer
Fufs, in cioer Secunde, 1n 2; 3; 4 Secunden 4 mal, ¢ mal, 16 mal fo tief,
u, f. w., weil fich die Hohen des Falles wie die Quadrate der Zeiten ver*
halten, in zehn Secunden etwa 1509,5 Fufs, Es gehért alfo eine fehr grofse
Tiefe dazu, wenn der Fall eine nur etwas merkliche Zeir dauern foll. In
Luft, welche der Bewegung widerfteht, fallen die Korper feeylich langfa-
mer, ein Klumpen Wafler, langfamer alsein Stein, der des Klumpens Grifse
und Geflalt hitte,, weil das Wafler weniger fpecififche Schiwvere hat, als der
Stein. Man miifte alfo eigentlich unterfuchen, wie die Materie fillt, dig
man fallen lifst, Aber Berechnung des Falles in einer widerflehenden Ma-
terie, ift viel zu mithfam, als dafs verantwortlich fic hier anzuflellen, und

man
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man kann das nicht einmal allgemein leilten, weil dazu die jedesmalige be-
fondere Befchaffenheit des Korpers bekannt feyn miifle,

5. Der Schall geht in einer Secunde ohngefahr durch 1038 parifer Fufs.
Alfo wird der Summe (3) zweyter Theil, immer in Vergleichung des erflen
(4) fehr klein feyn,

6. Allgemein Tifst fich die Sache {'{vmﬂcllen: Ein Korper falle in ¢iner
Secunde durch g Fufs; der Schall gehe in einer Secunde durch ¢ Fufs; man
hirt den Schall des hinuntergefallenen Kérpers m Secunden nach dem Au.
genblicke, da man ihn fallen liefs, Des Brunnens Tiefe ift = x Fufs, Die
Fiifse mogen feyn, was fiir welche fie wollen, nur cinerley. |

7. Weil fich die Hohen des Falles, wie die Quadrate der Zeiten ver.-
halten , alfo die Zeiten, wie die  Quadratwurzeln der Hohen, fo ift

Y X die Menge von Secunden, welche der Korper braucht, durch die
4

X
Héhe des Brunnens hinab zu fallen; und auch fo — die Menge von Se-
C

cunden, welche der Schall braucht, durch die Hohe des Brunnens hinauf zu

x X
kommen, Alfo hat man die Gleichung i it =T

g. Aus diefer wird v--’é Ax el % auf beyden Seiten quadrit,

kommt eine quadratifche Gleichung, aus welcher man das Unbekannte findet,

9. Was in (g) in der erften Zeile rechter Hand fteht, hat einerley Qua-

X
drat mit =i Welches von beyden man quadrirt hat, ift in der qua-

dratifchen Gleichung nicht zu unterfcheiden. Von den beyden Werthen des
: C Unbe-
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Unbekannten, die fie gicbt, gc¢hort alfo einer zu dem eimem Quadrate, der
andre zum andern, Fiir die gegenwdrtige Frage gehort nur der, den das
Quadrat deffen gibe, was in (8) rechter-tland fteht; Diefes nun, was in (8)

X
rechter Hand, ift eine Lejahte Groffe, oder mit Waorten: St die Zeit, wil.

che der Schall braucht, aus derTiefe herauf zu kommen, ift kleiner als m,
die ganze beobachtete Zeit,

Von den beyden Werthen, welche die quadratifche Gleichung gicht,
muls man folglich den nehmen, der die nur .angezeigre Bedingung erfiillt,
Der andre, kémmt blos durch das Quadriten in die Gleichung, gehort gar
nicht zur Frage,

10. Das it ein Beyfpiel von unzihligen, welche die Analyfis dar-
bietet, wie in einer Gleichung, fir die gefuchte Grifse, Werthe kommen,
die man gar nicht fucht; auch wie man folche Werthe, von denen, die man
zu wiflen verlangt, abfondern mufs, _ ,‘

% 2. m. X
11, Das Quadriren gicbt E = m?* — (.3. \\
cC 7

(EE) 2: (.m-—[-cg 2 -—--—III Darau -:-:C
o+ v (——+ ~—‘)

12. Praucht man vor der Wurzclgrofse das Zeichen ~; fo it

uf:..
’\.../

% grofser als m. Es foll aber kleiner feyn (9), alfo mufs mao das Zei-

chen — brauchen,

13. S0



m:rm.g&k!m Iuhalts. ig

. / :
t;.Snk&mmtE—z m—-]-w—- <—~_+___)

ez
¥4, Was unter dem Warzelzeichen 'fleht, it == T

j.8
15, Aim———m_—m ( I)
¥ : &
mn. g : > c
16. Esfey 2. 'V Te - & tang @  Soift was in — ?—E

2. (fin % @)1 2 2.(fin} D).? tang P

multiplicict wird =fec p — 1 = ~

cof, @ . - ﬁn?p-._

c (fin £ ©).* tang B

X
17. Alfo et St

g {in @

18. Wenn man (nach meiner Analyf. endl. Grofsen 625) die Quadrats
wurzel in (15) durch eine Reihe ausdruckt, und 1 abzieht, fo kommt

- FIEE c - - " L
was in —-— multipliciet ift
2.

~—— e

c cc ¢! [

i

2., M, ¢ 2. m, m gg o 4.m?, g3 T, WM oY

Cz _ Und
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- Und das giebt nach gehﬁriger Rechnung
X m2, 2, m,
"E" —1 _:" I L —'__'_' + 5 ( )r T

19. Wenn man diefe Rechnung anftellen will, kann man zuerft die be-
ftindigen Grifsen berechnen, welche nur auf der Hohe des Falles in ciner
Secunde, und der Gefchwindigkeit des Schalles beruhen. Ich will die Zah.
len (4; 5) beybehalten, denn was auch etwa, zumal die lezte, fiir Berich-
tigungen geftatten mochte, ifl hier unbetrichtlich,

20, Alfo Log. ¢ =  3,0161974
Log. ¢ = 1, 1788331

Log. (c:g) =  1,8373643

J— Lﬂ-g, 2 = — 0,_30163::0

Log.(c:2.8) = I, 5363343
Log.(g:c) = 0,1626357 — 2

Diefe Logarithmen geben
¢ ¢
c

— = 6§, 764, davon die Hilfte = 34, 382; — = o, or4542.

21, Wenn der Stein zum Falle zehn Secunden brauchte, miifte der Brun-
nen {chon eine ungeheure Tiefe haben, (4) und der Schall brauchte noch
nicht 2 Secunden. Alfo ift m immer viel kleiner als 12,

23. Ich will indeffen die Angabe vom Brunnen auf dem Konig(teine be-
rechnen, (1) alfo m — 36 fetzen,

24, Flir (16) ift aus (20)

&- Log. (g:¢) = o0,08'3178 — ¥
o= Lug. 2 = 10, 3010300
Beﬂ Logar, = g 3823478
= Ln;{ar. m — 0, 7781513

Lug tab. tang O = 10, 1694;91
giebf
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gieht @ = 550 a1l 144, 8
die ahialite S0 S g 0 g T
Log.finf [ = 9,6669745, — 10
verdoppelt = 19,3339490 — za}
Log. tang 7 = 10, lﬁar)qr — 10
29, 4944481 — 30
Log. fin @ = 4,9152316 — 10

19, 5702165 — 20
I, 837.643

I

Log. (c:g)

I,416;808
gehort zu 26,0906
abgezogen von m = 36,

X
ldfst = s 9, 904
Log. 9,904 = o, 9958106
log. ¢ = 3, 0161974
Yog. T e 4, 0120080
gicht x = 10280 parifer Fufs,

24, Die goo Ellen beym Fabri, find 1800 Fufs, ohne Zwecifel Dresdner,
viel kleiner als Parifer., Wenn alfo auch gleich Waller langfamer £4llt, als
ein Stein, auch vermuthlich eine betrichtliche Menge hinabfallen mufs, ehe
der Schall flark genug wird, oben ficher gehort zu werden, {o deucht mich
doch, die 35 Secunden find wohl nicht genau beobachtet, fie gaben dea
Brunnen mehr als finfmahi tiefer, als ihn die Meflung giebt.

25. Aus den Logarithmen von g: c und m, findet man Log, (m. g:¢)

— 0, 7089382 — 1 die Grifee felblt — o, 5116, Die Reihe (18) nihers
fich alfo far diefes Enewel zulangfam, als dafs ihr Gebrauch vortheilhatt wiire,
c 3 ..nh{) Ue"
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26 Ueberhaupt wird diefe Reihe nie fchr brauchbar feyn, ig betrigt

fiber cin Hunderttheil, man miifte alfo viel Glieder von ihr berechnen, ei-
nige Schirfe zu haben, Begniigte man fich mit threm erften Glicde, fo
kime x = m?, g, das wire die Tiefe, durch welche ein Kirper in der ganzen
beabachteten Zeit fiel, alfo viel zu grofs, weil in diefer Zeit auch die ent-
halten ift, die der Schall braacht, Indem Exempel kime 19563 Parifer Fufs,

27, Wenn man x hat, laflen fich aus (7) die beyden Theile der Zeit be-
rechnen, die, welche der Korper brauchte hinunter zu kommen, und die,
welche der Schall brauchte, herauf zu kommen, In der Formel (17) ftebt
die lezte linker Hand, und die erfle svird rechter Hand von m abgezogen.

Im Exempel (22) dauerte des Korpers Fall 26, c96 Secunden, und der
Schall brauchte 9, g9c4.

28. Genaue Abme{Tung der Zeit il hiebey nothig, weil geringér Aen-
derung der Zeit, ftarke in dem Wege des fallenden Korpers, und des Schal-
les zugehort, Da man jetzo Ubren hat, welche die Zeit bis auf Tertien an-
geben, {o wiren folche wohl bier am brauchbarften. Verfuche iiber die Ge-
{fchwindigkeit des Schalles mit dergleichen, finden fich io den Gottingifchen

gelehrten Anzeigen 17785 1145 Seite, wie fie von mir und dem jetzigea
Lehrer zu Eclangen, Herrn Hofrath Mayer, find angeftellt worden, und in
cben diefen Anzeigen 1791: 1593 S., wieder, Herr Major Miiller angeftellt
hat. Durch folche Genauigkeit ldfst fich allerdings beym Schalle, und bey
fallenden Korpern etwas fchirferes angeben, Den Gebrauch dergleichen Uhren,
Weiten durch den Schall zu meflen, hat der Herr von Stamford empfohlen,
in der Berliner Monatsfchrift 1783; I B. €o5. 8. Die Zeit, welche man
beobachten mufs, wird felten lauter ganze Secunden enthalten, m wird ge-
wohnlich ein u-ineigentlicher Bruch feyn. Daher mochten felblt Secunden-

uhren
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nhren nicht voltkommen dienen, wenn man nicht durch Schitzung die Se-
_cunden einzutheilen wiite, blofse Minutenuhren wiren noch weniger brauch-
_1‘.-31', und Ziillen 0 Geglanki?ﬂ, lehrt gar nichts zuverldfsiges, weil man ge-
fehwind oder langfam zdhlen kann. Freylich kann man fich auch hier zu einer
gewiflen Richtigkeit gewdhnen, Wenn ich die Secunde, die eine Pendeluhe
weift, bemerke, in dem Augenblicke zu zghlen anfange, weggehe, fort-
zdhle, und wenn ich wiederum zor Uhs Romine, c¢ben die Secunde zihle,
welche die Uhr weift, fo habe ich wohl richtig Secunden gezdhlt, Aber fo
ilt fchwerlich bey dem Brunnen auf der Nurnberger Fefung gezablt worden,

g0, Aus dem 8challe eines Sieins, welcher auf eines Brannens Boden
fillt, die Hohe zu erforfchen, ift in Newtons Arithmetica univerfali die 5o
geometrifche Aufgabe. Er findet ebenfalls aus der gecebnen Summe beyder
Zeiten, die quadratifche Gleichung. Dafs er die Vortheile nicht hat, vermit-
tel(t deren ich die Wurzel bequem berechne, wird man feicht erachten, weil
er bey feinen Anfléfungen tberhaupt Trigonometrie nicht anwendet, blos
Geometrie braucht, :

31. In den Leipziger Actis Eruditorum Supplement, Tom. V. (1713)
p- 31?{ befindet fich eine Aufléfung unter der Auffchrift: Problematis, a
pracftantifimo geqmetra Anglo, mathefeos practicae fludiofis propofiti, So-
lutio duplex : Aut, F, D. C. Abb. Vil Hier ift nur die erlte Avflofung:
Sie befteht in einer folchen Formel, wie bey mir (1), Der Verf. bringt
~ Mariottes, Picards u, a. Erfahrungen, von der Gefchwindigkeit des Schalles
bey, und glaubt, man miff drey Fille unterfcheiden, bey denen es darauf
ankommt, ob die beobachtete Zeit eine ganze Zahl von halben Secunden i}
oder nicht, mit einer andern Zahl, eine Quadratzahl ausmacbt oder nicht.
Man fiebt hieraus leicht, dafs der Verf. Unterfchiede und Schwierigkeiten
findet, wo keine find, alfo feine Aufidfung wobl nicht unter dic bequemern
gehort, |
Seing
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Seine zweyte Auflofung findet fich a a. O. p. 339 Der Widerftand der
Luft foll da mit in Betrachtung gezogen werden, der Verf. hat aber die
hierzu nothigen Kenntniffe, aus hoherer Mechanik und Rechnung des Un-
endlichen nicht befeflen, und feine weitlduftigen Rechnungen find ganz ver-

gebens angeftellt, Uebrigens gefteht er, die Aufgabe habe keinen grofsen
praktifchen Nutzen,

32. Durch Mittel, die Zeit genau einzutheilen, welche feitdem gemei.-
ner geworden find, lafst fich doch, glaube ich, etwas hierin leiften. Alle-
mahl fchienen mir die analytifchen Bemerkungen und Kunfigriffe, zu denen
fie Anlafs giebt, der Bekanntmachung werth, und auch das ift fchon lehrreich :
auszumachen, wic weit fich eine Frage beantworten lifst, die doch Jedem
einfallen kann, der bey cinem tiefen Brunnen etwas nachdenkt,

V.

Raum eines Sackes , der aus aween von gleicher
Linge gemacht wivd.

I.

Unter den Aufgaben, durch welche Rechenmeifter, uachdem fie ihre Schii-
ler ohngefihr alles, was fie felbft wiflen, gelehrt haben, noch bewundernde
AufmerklamKkeit zu erregen fuchen, ift auch cine, die folgendergeftalt aus-
gedruckt wird:

2, Ein Biicker hat 2 Sicke von gleicher Linge aber ungleicher Weite,
der Kleinfle hilt 6 Himtea der grifste 24 ; Er ldfst fie avflchneiden und aus
beyden einen machen, Frage, wie viel Himten diefer hilt,

3. So

-



vermifchten Inhalts. . ag

3. So trdgt diefe Aufgabe Herr Bode vor: Die gemeine Arlthmetik zue
Erleichterurig des Unterrichtes. Celle 1793,

4. Er giebt zur Antwort 54 Himten, und fezr die Rechnung hin, wie
fein Lehrer fie ihm vordem mitgetheilt hat, bekenat aber, er fche den Grund
davon nicht ein, und glaubt, fein Lehrer habe folche nur aus einem fchrift-
lichen Rechenbuche dictirt, ohne was dabey zn denken, wie beym mechani-
fchen Rechnen oft der Fall ift. |

5. Heren B, Erinnernng ift v6!lig gegriindet.  Sack, ift keine korper-
liche Figur, die in der Geometrie erklirt wiirde; Eben der Sack dndert feine
Geflalt, nachdem er weniger oder mehr angefiilit ift, alfo kann man keine
Regel haben, einen Sack auszurechnemn, oder umgekehrt die Leinwand, die
den Sack einfchliefst, aus feinem korperlichen Ranme zu berechnen, und die
Frage ift von jemand, der entweder nichts bey ihr gedacht hat, oder, wel-
ches beynah eben foviel ift, nicht anzugeben gewufst, was er bey ihr
dachte. In der Wolfifchen Sprache fagte man: Ein folcher Fragender habe
undeurliche Begriffe, wie es in der jetzigen philofophifchen Sprache heifst, -

weifs ich nicht,

6. Ich nehme an... das Verfaliren derer, die folche Fragen vorlegen, ge-
flattet es... man kinne einen Sack als einen hohlen, fenkrechten Cylinder an-
fehen, der runde Seitenwand und Boden habe, oben offen fey. Die Fliche
diefes Cylinders befteht alfo aus feiner krummen Fliche, und ciner feiner

Grundflachen.

by, Nennt man diefes Cylinders Seite oder Hohe = h; Duréhmeﬂ“er —
2 Verhiltnifs des Durchmeflers zum Umfange = 1:7 ; fo ift Summe feiner

krummen Fliche, und einer Grundfliche, des Bodens — (h, a4« ja%) =.
D 8. Hat
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8. Hat ein zweyter Cylinder eben die Hohe, und den Durchmefler = b;
{o ift fiir ihn die genannte Summe = (h. b+ b*). 7

9. Hat ein Dritter eben die Hohe, und den Durchmeffer = v, fo ift fiir
ihn die Summe = (h. v 4 % v2)., .

1o. Iftalfo, was von jedem der erften beyden Cylinder krumme Fliche
und Boden ansmacht, Leinwand, und will man aus diefer Leinwand krumme
Fliche und Boden des dritten machen, fo giebt fich die Gleichung

h.a, + L a* 4 h b4 Ib2="huovdXv?
11. Daraus wird 12 —= — 4, h. v 4 4. h. (a. 4=~ b) 4= a2z 4 b2
12, Dasgiecbt v=—2 h 4 “/ (4h* 4 4h (ab) a2+ b?)

13, Manver{leht unter dem gefuchten Durchmefler eine bejahete Grifse,
alfo braucht man vor der Quadratwurzel das Zzichen =

14. Die Quadratwurzel in (12) it =

S (e EERE e gl

4. BE

V (4 h b 2 L. b2
15. Man fetze (3.0 Lo t ::1+ B° M) = tang ¢; So ift

die Quadratwurzel = 2. h. Sec. @,

16. Alfo (12) v = 2. h. (Sec. P — 1)

1 — cof, @
col. O

o tang @ (Trig. 19 8, 7. Zuf, und 4, Eckl, 3 Zof)

17. Nun ift was in 2, b (12) multipliciet wird =

_ 2 (fn} @y
fin P

Driickt
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‘Driickt man nun den Sinus im Nenner nach Trig. 19 8, §. Zuf, aus; und
multiplicirt mit 2. h, o kommt:

18. v = 2. h. tang § @, tang @™

19. Hat ein Cylinder die Linge h, und den Durchme(ler a - b fo find,
ftine krumme Fliche = h. (a~}b). 7; feine Grundfliche = (a-f-b)2 § 7.
Ihre Summe iibertrift die Summe der beyden erflen Cylinderflichen (7; §)

vm 2 a. b, 5, 7. Und um eben foviel die dritte Cylinderfliche (9), welche
' der Summe jener beyden gleich ift (10).

20, Folglich ift v kieiner als a < b,

21, Man breite die beyden krummen Flichen der erflen beyden Cylin-
der, in cine Ebene aus, lege fie mit der gemeinfchaftlichen Linge an einan-
der, vad keiimme nun ihre folchergeftalt gefundene Summe iiber einen Kreis,
der diefer Summe als krummer cvlindrifcher Fliche zur Grundfliche diene,
Diefes Kreifes Durchmefler it — a +~ b4 denn fein Umfang it die Summe

der Grundlinien der heyden krummen Flichen — (a <=b). 7

22. So entftebt ein Cy-lim.ier_, deffen krumme Fliche die Summe der bey-
den krummen Flichen der Cylinder (75 §;) ift; aber {eine Grundfliche ift

am 2, a. b, 3. & grifser, ‘als die Summe der Grundfidchen jener beyden,
Die Leinewand jener beyden (10) reicht alfo nickt zu, diefe einzufchliefsen,

D2 23. Diefe

*) In dem Auffarze : Wie man die Tiefe cines Brunaens aus dem Schalle cines
hinabgefallenen Sreines finder , habe ich die guadratifche Gleichung cbenfalls
durch Ucberfchuls der Secante iber den Sinus totus aufgelifst, diefen Ueberfchufs
uaber dorten nicht v6ilig fo bequem als hier ausgedrucke, Wer die geringe Abkic-

zung der Mihe werth achrer, kann jenen Ausdruck Icicht auf gegenwilrtigen
dringen,
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23. Diefs zur Erliuterung von (20). Soll der drifte Cylinder (9) fo
lang werden, als jeder der beyden erflen, fo kdmmt zu fciner Linge,. mit in
feine krumme Fliche, etwas von den Boden der bevden eriten,

24. Nun it (ro) v2 4~ 4. b. v = 4. h. (a 4 b) a2 4 b* aber
(20) 4. b, v; Kleiner als 4 h. (a 4~ b) folglich 12 grifser als a® - h?
und das gréfsere wie das Kleinere mit h, I # multiplicirt, kommt des drit-

ten Cylinders kirperlicher Raum grofser, als die Summe der korperlichen
Riume der beyden erflen,

Exempel.
25, Zur Einheit einen Zoll genommen, feya=3;b=4; h=12; loift,
log. § # = 0, 8950809 — I - '
Log. 9 = o0,9542425
Oy 3493324
Log. 12 = “1,D79if12

1, 92835130

-

AuchL I# = o, 8050809 — 1
Log. 16 = .1, 2041200

1, 0992099
Log. 12 = I1,0791812

2, 1783911
FernerLh7 = 1, 5763311
Log. 3 =" '0; 477r21e

2, 0534523
Log. h. # = 1 4763311
Log. 4 = 0, 60206c0

2, 1783911
Diefe



beyden Cylindern . . .
halts beyder Cylinder 235, 613 Cubz,

v ermifehten  Inhalts.

- Diefe Logarithmen - geben :

Cylinder I. IE=
Krumme Fliche I13, 10 1505 80
Grundfliche 7, 0586 12, 566
Beyder Summe 120, 1686 163, 366
Innhalt | 84,4823 150, 79

Qu. Z.

L - L] +

| Cubz.

Alfo die erfle Summe und die andre zufammen, . . . die Leinwand zu

= 283, 5346 Qu. Z. Summe des kirperlichen In-

26, Die niedriglten Ziffern find begreiflich ungewifs: Ich habe diefe

Rechnung nur dargefiellt, um zu zzigen, wie bequem, und doch zulinglich

genau die Logarithmen geben, was fich durch die gewohnliche Kreisrech-

nung mihfamer und nicht fo fcharf finde,

27, Nun fiir v (18) 4. h, (a~~b) 4=a* -} b? = 48. 7425 == 367,

Log, tang @
Log. tang 1 @

0, 8985424 — I
0, 5414749 — I

V' 361
alfo tang @ = :
24
Log. 301 — 2, 5575072
15 4 halb = 11,2787530
Log. 24 — 1, 3802112
Log. tang @ . = ¢, 8985424
= 380 :113.”
Hilfte — e T o S

C, 4400173 — I

Yog. 2. h = I, 3802112
Log. v = @, 8202285
D3

Log.
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Log. ® = . 0, 8202285
Leg. 7 =i 0, 4971499
Yog. v. & — 13179784
Leg. h -~ I,0791812
Dog. Be.vo: % V=% Zalsab6s508
2. Lep. v = 1,06404570
Log 3 = = 0, 8950899 — I

p—

Log. v.2 £ &

I, 535546
e 5355405

I, 0791812

i

Log. by v2. § & 2, 6147281

I

Des Cylinders

Durchmeffer v
krumme Flache

Boden

krumme Flache -}~Boden
Korperlicher Raum

6,6t04 Zoll

249, 20 Qu. Z,
7T R
AR RER I L T
411, §4 Cubikzoll,

WA

Krumme Fliche uod Boden zufammen, ftimimen mir der Leinewand
(25) bis auf Hunderttheile des Quadratzolls iiberein, So giebt diefer Ge-
brauch der Tangeaten das Gefuchte fo genau, als man verlangen kann, und
erfpart die mithfamere Auflofung der quadratifchen Gleichnng.

28. Will man ia (2) die Sicke als Cylinder anfehen, deren gemein.
fchaftiiche Hohe = h; des kleinen Durchmefler = a; fo ift des groffern
feiner — 2. a; weil die Rduvme bey Cylindern von gleichen Hohen, fich
wie die Quadrate ihrer Durchmefler verhalten; und der grofiere Cylinder
viermahl foviel, als der-kleinere haltea foll,

Allo
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Alfo b = 4. 2 a gefezt, bekime die Gleichung (10) hier, zur linken

V (4 h3.a4452a2)
2, b

Hand, b. 3,2 § a*; und es wiirde tang @ =

20, Manwtifle aber weder h noch a. Deon, ein Cylinder der 6 Himten
hilt, hat keine beftimmte Geflalt, er kann kurz und weit, oder lang und
eng feyn, Alfo miite gegeben {eyn erlllich: wie viel Cubikzoll ein Himten
betrigt, zweytens, von dem Cylinder, der fechs Himten halten [oll, ent-
weder Linge oder Durchmefler, '

Da von alle dem in der Frage nichts gefagt ift, fo il fie nicht die Frage
eines Menfchen, der bedenkt was er fragt.

30. Ein Rechemmeifter in der Haupt(tadt eines grofsen Deutfchen Lan-
des, hat Herr Boden (3) fehr getadelt, dafs er diefe Frage nicht 2u beant.
worten wiffe, die doch noch keine der fchwerflen fey: Zugleich hat er ihm
eine Antwort mitgetheilt, darinn ficht er die Sicke auch als Cylinder an,
legt die Lingen des erften und zweyten an einander, und berechnet den In-

halt des dritten, der fo entfteht. Er bedenkt aber nicht, dafs diefer dritte
eine grofsere Grundfliche bekdmmt, als die Summe der erften beyden ift,

und folglich (22) wenn man fiir ik nur die Leinwand der esflen beyden
anwendet, im Boden cin grofses Loch hat,

a1. Man kann fich vorftellen, wie ein Mann die Rechenkunft lehres,
der da, wo er feine vorziigliche Weisheit zeigen will, fo gedankenlos rech-
net. Dafs ¢s iiberhaupt mit dem Unterrichte im Rechnen auch auf angefe-
henen Schulen elend beftelt ift, wird aligemein geklagt, und bleibt, fo lange
man nicht auch fiir den erften Anfang des Rechnens das eigentliche mathema.
tifche Verfahren einfihst.

Da



Da miifsten aber die Rechenmeifter von Mathematikern gebildet nad

gepriifet werden. Wie nothwendig diefes fey, davon haben freylich die ge.
wihnlichen Auffeher Gber die Schulen keinen Btgr:ﬂ' An meinem Wohn-
orte wird in der Schule das Rechnen von Mathematikern gelehrt.

32. Die Frage, welche den Gegenfland bisheriger Unter(uchung aus-
macht, gehért zu den ifoperimetrifchen: In gleiche Grinzen mehr oder we-
niger Inhalt einzufchliefsen. Man findet durch die Rechnung des Unendli-
chen, auch einen Cylinder von gegebenen Inbalte, wo Boden und krumme
~ Fliche zufammen am kleinflen find, wie, wenn man ein cylindrifches Maas
zu Wafler, oder Getreide, aus dem wenigfien Bleche oder Holze machen
wollte. In Schwenters mathematifchen Erquick(tunden (L. Th, 29 und £

Aufg. ftehen auch Fragen von Sdcken die mit gegenwirtiger Verwandfchaft -

'];aberi.. und, Cylinder flatt Sdcke betrachter, leicht zu beantworten find.
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